

海东日报

HaiDong DAILY
中共海东市委主管主办

2023年8月24日 星期四 农历癸卯年七月初九 今日8版

国内统一连续出版物号:CN63-0028 邮发代号55-11 第1026期 总第5624期

《三江源国家公园总体规划(2023—2030年)》发布

新华社西宁8月23日电(记者李占轶 周盛盛)23日,三江源国家公园管理局发布《三江源国家公园总体规划(2023—2030年)》。总体规划提出到2030年,三江源国家公园草地综合植被盖度提升到69%,湿地面积多年平均保有量不降低(3.12万平方公里),藏羚羊、雪豹等重点保护野生动物种群稳定健康,监测预警体系达到全覆盖,生态产品价值实现机制基本建立。

2021年10月12日,我国正式设

立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。地处世界屋脊青藏高原的三江源国家公园,作为中国首个开展的国家公园体制试点,因其广袤的地域空间、多彩的自然生态、独特的人文环境而备受关注。

总体规划由三江源国家公园基本情况、总体要求、总体布局、保护管理体系、监测监管平台、科技支撑平台、教育体验平台、和谐社区、保障措施9个章节构成,基准年为2021年,规

划期为2023年至2030年。

总体规划指出,三江源国家公园建设总体目标是坚持突出整体保护、系统修复,把三江源国家公园建成青藏高原大尺度生态保护修复示范区;坚持生态保护与民生改善相协调,将三江源国家公园打造成青藏高原共建共享、人与自然和谐共生的先行区;向全世界展示三江源国家公园的自然之美、人文之美,将三江源国家公园打造成青藏高原自然保护展示和生态文化传承区。

土乡儿女欢庆 习近平总书记视察班彦七周年

□本报记者 巴迎桂 摄影报道

8月23日,以“幸福班彦颂党恩·彩虹故乡谋发展”为主题的习近平总书记视察班彦七周年庆祝活动在海东市互助土族自治县五十镇班彦村拉开了序幕。

为办好此次庆祝活动,互助县精心谋划组织了乡村振兴绿色有机农畜产品宣传推介、“五张名片”资源宣传推介、班彦村系列文化活动、家政服务论坛、森林康养论坛、安召舞大赛等9项活动,通过丰富的载体和形式,集中展示互助各族干部群众以实际行动把习近平总书记重大要求转化为推动互助高质量发展的生动实践。

活动现场,随着一首激昂的音乐响起,英俊潇洒的小伙甩着宽袍大袖,飞奔跳跃,犹如雄鹰展翅,在班彦村湛蓝的天空中翱翔;婉约多彩的土族阿姑身披七彩斑斓的盛装,轻盈飘逸的舞步下,彩色长袖飘舞,加上悦耳的脚铃,流动的音律,一曲曲优美的歌曲,一段段韵味十足的舞蹈让大家享受了一场歌舞的视觉盛宴。

前来观看节目的班彦村村民吕志慧说:“2016年8月23日,那天村上着小雨,总书记走进了我们的班彦村。”随着活动的高潮迭起,吕志慧打开了话匣子。“入村察看房屋布局、询问施工进展、同村民亲切交谈、唠家常、问冷暖,总书记句句不离我们班彦村群众的喜和盼,共产党跟我们就是亲。”吕志慧激动地说,这几年,班彦村也在党恩的沐浴下越来越好。

除了丰富的歌舞演出,还有200多幅书画摄影展。从《总书记和我拉家常》到《绿牡丹娃娃喜获丰收》,吸引了一批群众驻足观看、拍照记录,用光影的语言描绘了班彦村七年以来的美丽画卷。

前来观展的村民深受触动,他们说:“平时没有仔细回想,现在看到这些照片才发现,家乡发展变化这么大,以前的土坯房、泥沱路早就不见了,我为家乡的发展而自豪。”

与七年前的班彦村形成强烈反差的是一幅幅充满幸福指数的新图景,记录着班彦村发展光伏发电、红色旅游等产业的奋斗故事。

随着节目进入尾声,农特产品展示展销区内依旧人流如织,热度不减。记者在现场看到,以“五张名片”宣传展示的“七彩农业”元素布置的展区内,青蚕14号、青薯9号、班彦圣女果和班彦辣椒系列产品等农特产品琳琅满目。

来自班彦村的村民朗嘎卓玛是此次活动的参展商之一。一大早,她和同事带来的纯手工布鞋吸引了众多客商前来选购。她告诉记者,借助此次活动的“东风”,她的布鞋展一大早就有了480元的收入。朗嘎卓玛说:“自己做的纯手工布鞋不仅样子精美,穿着还很舒适,刚开展展台就以120元的价格卖出了4双。”

展销现场,各个展区的参展人员还通过直播带货,进一步增强游客逛展体验,拓宽当地的农产品销售渠道。

活动现场,热热闹闹、红红火火的场景让人倍感欣慰。

光阴荏苒,七年时间犹如开了倍速,不断激励班彦村在乡村振兴大道上奋勇向前。

七年感恩奋进,七年精彩蝶变。七年来,广大土乡儿女沐浴在以习近平总书记为核心的党中央关怀的春风里,牢记总书记视察班彦时的谆谆教诲,坚定不移感党恩、听党话、跟党走,取得了令人瞩目的辉煌成绩。这七年,互助县统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,各项经济指标实现了跨越式提升,经济运行在攻坚克难中持续向好,发展基础在奋勇争先中不断增强,先后荣获百余项国家级荣誉;这七年,互助县“蓝天”“碧水”“净土”三大战役持续打响,县

城空气优良率提高到95.7%,累计造林绿化9.6万公顷,全县森林覆盖率达44.19%,县城绿化覆盖率达39.26%。

这七年,是互助县推进共同富裕最为扎实的七年。118个贫困村全部摘帽、4.3万名贫困人口整体脱贫,历史性地解决了区域性整体贫困问题,五十镇班彦村荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉,习近平总书记亲自授牌嘉奖。成功入选2022年全国首批100个国家乡村振兴示范县创建名单。

这七年,互助县财政用于民生支出累计达241.4亿元,占一般公共预算支出超过80%以上,学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居成为老百姓生活的新气象,高品质生活让群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。



盘活农村资源要素 促进城乡融合发展 我市三县区入选农村集体经营性建设用地入市试点

本报讯(记者 胡生敏)近期,青海省自然资源厅公布我省入选全国深化农村集体经营性建设用地入市试点县(市、区)名单,海东市乐都区、民和回族土族自治县和互助土族自治县成功入选。

据了解,农村集体经营性建设用地是指具有生产经营性质的农村建设用地,包括农村集体经济组织使用乡(镇)土地利用总体规划确定的建设用地兴办企业或者与其他单位、个人以土地使用权入股、联营等形式共同举办企业、商业所使用的农村集体建设用地。农村集体经营性建设用地入市则是指这部分土地在市场上流转,具体包括出让、出租和入股等方式,实质是农村集体经营性建设用地使用权在市场上的优化配置过程。

“农村集体经营性建设用地入市是党中央立足我国基本国情和发展阶

段,做出的一项重大制度性安排,是乡村振兴的重要保障,既有利于盘活农村资源要素,维护农民利益、提高农民收入,又有利于促进城乡融合发展,对高质量发展中扎实推动共同富裕具有重大意义。”海东市自然资源和规划局相关负责人说。

为加快推动农村集体经营性建设用地入市,海东市提前部署、积极谋划,即将出台《海东市深化农村集体经营性建设用地入市试点工作实施方案》,对入市条件和途径、入市方式及程序、开发管理要求及相关法律责任等进行规定,并积极争取年底前试点县区至少出让一宗农村集体经营性建设用地,为此次试点工作打下基础。在保证土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损的前提下,稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市试点工作,确保入市试点工作任务落地见效。

海东召开 高标准农田建设项目推进会

本报讯(实习记者 陶成琼)8月23日,海东市召开高标准农田建设项目推进会,认真吸取今年考核减分的经验教训,统一思想、凝聚合力,补短板强弱项,加快推进高标准农田项目建设进度和竣工验收工作,确保明年考核成绩再上新台阶。

会议要求,要明确工作任务,加快项目建设,进一步提高思想认识,认真吸取今年考核评价减分的经验教训,聚焦考核评分标准,补齐短板弱项,确保年底考核前整改到位。要明确土壤三普是项目建设的参考依据,高标准农田规划是项目落地的科学基础,竣工验收是项目建设的最后一环,上图入库是项目实施的最终成果这四项重点工作,全力推进项目建设进度。要明确时限要求,加快项目验收,把高标准农田项目竣工验收和申请市级竣工验收作为当前的一项重要重要工作,认真梳理、分析研判,协

调有关部门、参建单位合力推动,解决项目验收中的实际问题,加快推动竣工验收。要倒排工期、挂图作战,加快2023年项目建设进度,守住年底前100%完成的底线。要明确验收程序,保障工程质量,形成市级牵头抓总,县区全力落实落细的工作格局,并严格履行验收程序,规范验收行为,确保验收质量,已通过验收的项目既要达到“量”的标准,又要实现“质”的提升,还要规范资金支出,杜绝项目重复建设,发现问题要及时整改完善,对未完成、质量不合格的工程,务必要在规定时间内完成整改。

会上,市农业农村局负责同志通报了全市2019年至2022年度高标准农田建设项目验收进度和2023年项目建设推进情况,各县区政府围绕高标准农田项目建设及验收工作作了表态发言。

我市全力涵养 廉洁文化厚植清廉根基

本报讯(记者 李晓娟 通讯员 陶成琼)近年来,海东市各级纪检监察机关致力于营造风清气正的政治生态环境,从源头入手,从根基发力,依托河湟文化和民族文化,打造廉洁文化品牌,加强廉政宣传教育,扎实推进新时代廉洁文化建设。

“老百姓说,我们是铁打的尖兵,为了人民的利益,坚定地践行着反腐承诺;腐败分子说,我们是高悬的利剑,纵使逃到天涯海角,也难逃正义的锋芒;我们是新时代的纪检人,用实际行动书写下忠诚干净担当的诺言;全面从严治党的必须始终坚持严的基调,反腐败斗争必须永远吹冲锋号。”这是海东市纪委监委编撰的廉洁文化快书中的词句,从中可以反映出海东廉洁文化建设的成效。

近年来,海东在全市范围内开展廉洁书画作品展、廉洁文艺巡演讲进基层等一系列廉洁文化宣传活动,用老百姓喜闻乐见的形式将廉洁文化送到群众身边;拍摄《董事长的蜕变》《警殇》等多部警示教育片,在市县两级召开警示教育大会,教育引导全市党员干部筑牢拒

腐防线;建成海东廉政教育中心“清风苑”、海东市委党校、循化撒拉族自治县查汗都斯乡红光村等一批廉政文化教育基地,进一步夯实了廉洁文化根基;打造海东·民心网、海东市纪检监察公众号、《海东纪检监察》杂志、海东市纪检监察工作线上成果展、《海东日报》廉洁海东专栏等一系列廉政宣传教育平台,使党风廉政教育成果更加直观地展现在全市党员干部面前,让廉洁文化更加深入人心。

“加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员干部增强不想腐的自觉是纪检监察机关的重要政治任务。我们将在廉洁文化建设上持续发力,努力在全市培养和形成崇尚清廉的良好氛围,使“清廉海东”影响力和美誉度不断提高,为推动全面从严治党纵深发展、向基层延伸发挥积极作用。”海东市纪委监委主要负责人介绍道。



民和全力以赴防汛抗旱

□本报记者 郝志臻 张璐

夏秋之际,防汛抗旱工作成为各县区的重点工作之一。去年,海东市民和回族土族自治县紧扣防汛抗旱重点工作,圆满完成了川口镇红卫村河堤坍塌事故等问题的处理,并涌现出了一批优秀的防汛抗旱工作人员。今年以来,民和县又是怎样扎实做好防汛抗旱各项工作的呢?近日,记者走进民和县水务局,实地探访今年夏秋之际民和水务的防汛抗旱工作。

“现在我们所到的这些应急救援包是属于我们防汛抗旱指挥部所有成员的,里面配备了雨衣、雨鞋、手电筒、救生衣、口哨等应急物品,一旦发生汛情,我们能够第一时间准备出发,其余仓库里面还有移动发电机、抽水泵、水管、钢筋石笼等设备。”据民和县水利局防汛办主任付光英介绍,今年民和县按照“宁可备而不用、不可用时无备”的原则,在汛前整理清点防汛物资并补充编织袋4万条、手电110把、雨衣300件、雨伞300把等应急物资,并与机械租赁公司、砂石料厂、劳务公司签订备灾协议,由各水利管护所分散储备防汛抢险备用物资,并建立物资储备台账。下发防汛物资后,民和县水利部门会对

物资开展不定期抽查,发现问题立即更换维修,确保能够随时投入使用。

走进民和县水利局防汛抗旱指挥大厅,值班人员李崇霞正在大屏幕前排查当日县域内的降水情况。记者了解到,今年民和县进一步加强应急值守制度,在汛期24小时安排专人值班值守,密切关注雨情、水情变化,并及时做好水情、汛情、灾情及防汛抢险救灾信息报送。

“这个应急系统上有全县所有村负责人的联系方式,一旦发生强降雨,我们可以第一时间联系到村上的负责人,迅速通知附近的居民紧急撤离。”李崇霞告诉记者,今年民和县充分发挥各级河湖长“巡查人”“吹哨人”“守夜人”的作用,建立了县、乡、村三级防汛值班预警监测制度,坚持做到防汛值班,险情巡查,灾情及时上报。除了叫醒机制外,指挥大厅还连接了县内的雨量观测点及降雨预警机制,能够准确地判断某一地区的降水量,并及时作出反应。

为提升应急处置能力,今年,民和县对全县47座雨量站和124座预警广播进行了统一的维修改造和运行维护,结合河湖长制工作,对县域内河

流、沟道进行疏浚整治,并将水利局67名专业技术人员分散安排到各流域各沟道,确保发生险情时能够及时提供技术支持。

同时,全县防汛指挥部成员单位负责人、22个乡镇主管水利的副乡(镇)长、128个山洪灾害防治村负责人和各水库、淤地坝、灌区负责人共200余人进行了山洪灾害防御知识培训,并组织成立3支由10人组成的专业应急抢险队,做到预警响应迅速、调度科学精准、技术支撑有力。

对于水利人来说,和防汛一起到来的,还有抗旱工作。

松树乡松树村位于民和县西南部,境内绝大部分土地都是旱地,农作物的种植十分依赖天气。今年夏季,由于降水稀少、高温晴热天气持续时间长,导致松树村旱情严重。为

了使农作物顺利生长,松树村村民向乡党委求助,在乡党委的联系下,民和县水利局紧急出动发电机、抽水泵、水管等物资,由技术人员运送至松树村,利用松树村沟内的水源对数百亩土地进行灌溉,同时向相关人员教授抽水技术,以备不时之需。

松树村的抗旱工作在民和县并非个例。马场垣乡磨湾子村的数百亩农田今年也严重缺水,在了解到当地有水源并且村民也掌握抽水技术后,民和县水利局为其提供了抽水设备,尽最大努力保证农作物的正常生长。

今年以来,民和县水务局全力推进2023年乡村振兴灌溉工程维修改造项目、灌溉工程灾后受损修复工程等,修复受损渠道5250米,维修引水口7座等,不断提升农田水利基础设施建设水平。

全力以赴 打好防汛抗旱主动仗